
 WIEDZA Z ZAKRESU ANATOMII I FIZJOLOGII CZŁOWIEKA 
ANKIETA DLA UCZNIÓW SZKÓŁ ŚREDNICH 

1. Płeć: 
a) Kobieta 
b) Mężczyzna 
2. Wiek: …....... 
3. Klasa 
I II III 
4. Miejsce pochodzenia: 
a) Wieś 
b) Miasto do 20 tys. mieszkańców 
c) Miasto od 20 do 100 tys. mieszkańców 
d) Miasto od 100 do 500 tys. mieszkańców 
e) Miasto powyżej 500 tys. mieszkańców 
5. Twój profil klasy to: 
……………………………………………………………………………
…… 
6. Czy na biologii omawiałeś/ omawiałaś już materiał z zakresu 
anatomii i fizjologii człowieka? 
a) Tak 
b) Nie 
c) Jestem w trakcie 
7. Czy uczęszczałeś/ uczęszczałaś na dodatkowe zajęcia z 
biologii? 
a) Tak, na koło zainteresowań 
b) Tak, na korepetycje w ramach przygotowania do matury 
c) Tak, na zajęcia dodatkowe innego rodzaju (jeśli Tak, to jakie?) 
….......................................................................................................
.............................. 
d) Nie 
8. Czy masz zamiar zdawać maturę z biologii? 
a) Tak, na poziomie podstawowym 
b) Tak, na poziomie rozszerzonym 
c) Nie 
d) Nie wiem 
9. Na jaki kierunek studiów się 
wybierasz?................................................................................ 

Zaznacz na rysunku położenie wybranych narządów (wpisując w 
odpowiednim miejscu cyfrę odpowiadającą narządowi): 
1. Wątroba 
2. Tarczyca 
3. Przepona 
4. Serce 

1. Z ilu kości składa się cała czaszka: 
a) Z jednej 
b) Z dwóch 
c) Z trzech 
d) Z wielu 

2. Ile płatów ma płuco lewe? 
a) Mniej niż prawe 
b) Tyle co prawe 
c) Więcej niż prawe 
d) Płuca nie dzielą się na płaty 

3. Zastawki znajdziemy: 
a) Tylko w sercu 
b) Sercu i wszystkich innych naczyniach 
c) Tylko w żyłach 
d) W sercu i żyłach 

4. Odbytnica to część: 
a) Układu wydalniczego 
b) Układu pokarmowego 
c) Układu wydzielania wewnętrznego 
d) Układu kostno-mięśniowego 

5. Czym jest plamka ślepa? 
a) Miejscem wyjścia nerwu wzrokowego z oka 
b) Miejscem wejścia nerwu wzrokowego do oka 
c) Miejscem najlepszego widzenia na siatkówce 
d) Wadą siatkówki u osób niewidomych 

6. Jaka jest maksymalna prawidłowa liczba zębów stałych u osoby 
dorosłej? 
a) 28 
b) 30 
c) 32 
d) 34 

7. Do czego służy trąbka słuchowa? 
a) Do podnoszenia poziomu dźwięku 
b) Do wyrównywania ciśnień między uchem a środowiskiem 
zewnętrznym 
c) Do przekazywania dźwięku 
d) Do wydawania dźwięku 

8. Krypty i kosmki występują tylko i wyłącznie w jelicie cienkim na 
jego całej długości. To znaczy, że spotykamy je w: 
a) Okrężnicy 
b) Dwunastnicy 
c) Odbytnicy 
d) Kątnicy 

9. Wybierz prawidłowe zdanie (anatomiczne = występujące u 
zdrowych ludzi): 
a) Lordozy i kifozy są zmianami patologicznymi 

b) Lordozy są anatomiczne, a kifozy patologiczne 
c) Kifozy są anatomiczne, a lordozy patologiczne 
d) Zarówno lordozy jak i kifozy są anatomiczne 

10. Długość całego jelita wynosi: 
a) 1-2 m 
b) 5-6 m 
c) 11-12 m 
d) 20-22 m 

11. Kto ma prostatę? 
a) Wszyscy mężczyźni 
b) Chorzy mężczyźni 
c) Mężczyźni i kobiety 
d) Mężczyźni w podeszłym wieku 

12. Ile jest odcinków kręgosłupa i kręgów? Odpowiednio: 
a) 5, 33-34 
b) 3, 33-34 
c) 5, 20-21 
d) 3, 20-21 

13. Węzeł zatokowo- przedsionkowy znajduje się w: 
a) Międzymózgowiu 
b) Śródmózgowiu 
c) W dole pachowym 
d) W sercu 

14. Ścianę gałki ocznej (od zewnątrz) tworzy szereg: 
a) Rogówka, siatkówka, twardówka 
b) Twardówka, naczyniówka, tęczówka 
c) Rogówka, tęczówka, twardówka 
d) Twardówka, naczyniówka, siatkówka 

15. Ile jest par nerwów czaszkowych? 
a) 12 
b) 24 
c) 31 
d) 62 

16. Gdzie znajdują się ślimaki? 
a) W prawym i lewym uchu wewnętrznym 
b) W nerkach 
c) W prawej i lewej trąbce Eustiachiusza 
d) W torebkach stawowych 

17. Wśród poniższych stwierdzeń wybierz takie, które nie opisuje 
poprawnie przebiegu drzewa oskrzelowego: 
a) Powietrze z tchawicy wpada do oskrzeli 
b) Tchawica rozdziela się na oskrzele prawe i lewe 
c) Oskrzela dzielą się na oskrzeliki 

d) Kilka oskrzelików tworzy pęcherzyk płucny 

18. Czym są węzły chłonne? 
a) Miejscami w jelicie, gdzie zachodzi wchłanianie substancji 
odżywczych 
b) Skupiskami komórek wątrobowych 
c) Skupiskami tkanki limfatycznej 
d) Miejscami, w których zachodzi fagocytoza erytrocytów 

19. Ile jam znajduje się w sercu? 
a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 

20. Mięśniem antagonistycznym do mięśnia dwugłowego ramienia 
jest: 
a) Biceps 
b) Triceps 
c) Mięsień czworogłowy 
d) Mięsień brzuchaty 

21. Do jakiego odcinka przewodu pokarmowego trzustka wydziela 
enzymy? 

a) Wpust żołądka 
b) Dno żołądka 
c) Dwunastnica 
d) Jelito ślepe 

22. Żyła wrotna to: 
a) Żyła, która wpada do prawego przedsionka serca 
b) Żyła doprowadzająca krew do wątroby 
c) Żyła prowadząca krew z kończyn dolnych 
d) Żyła prowadząca krew z płuc 

23. Ile żeber występuje u człowieka? 
a) 7 
b) 14 
c) 20 
d) 24 

24. Śledziona znajduje się : 
a) W okolicy nerki prawej 
b) W okolicy nerki lewej 
c) Mniej więcej pośrodku ciała pod żebrami 
d) W okolicy wątroby 

25. Grasica bierze udział w rozwoju: 
a) Erytrocytów 
b) Komórek układu odpornościowego 
c) Płodu 
d) Układu nerwowego 

26. Ząb składa się z: 

a) Korony, szyjki i korzenia 
b) Korony i korzenia 
c) Korony i szyjki 
d) Szyjki i korzenia 

27. Wybierz nieprawidłowe spośród zdań opisujących naczynia 
krwionośne. 
a) Żyły prowadzą tylko krew odtlenowaną 
b) Tętnice mają więcej mięśniówki niż żyły 
c) W tętnicach jest wyższe ciśnienie 
d) W żyłach nie ma tętna 

28. Odpowiednikiem męskiego prącia są/ jest u kobiety: 
a) Wargi sromowe większe 
b) Wargi sromowe mniejsze 
c) Pochwa 
d) Łechtaczka 

29. Która odpowiedź prawidłowo charakteryzuje drogę pokarmu w 
przewodzie pokarmowym: 
a) Jama ustna→ gardło→ przełyk→ żołądek→ dwunastnica→ jelito 
cienkie→ jelito grube→ odbytnica→ odbyt 
b) Jama ustna→ przełyk→ gardło→ żołądek→ jelito cienkie→ 
dwunastnica→ jelito grube→ odbytnica→ odbyt 
c) Jama ustna→ gardło→ przełyk→ żołądek→ jelito cienkie→ 
dwunastnica→ jelito grube→ odbyt→ odbytnica 
d) Jama ustna→ gardło→ przełyk →żołądek→ dwunastnica→ jelito 
grube→ jelito cienkie→ odbytnica→ odbyt 

30. W jakim miejscu nie ma gruczołów łojowych? a) W skórze dłoni 
i stóp b) W skórze przewodu słuchowego c) W skórze głowy 
owłosionej 

d) Gruczoły łojowe są w skórze wszystkich obszarów ciała 
31. Do prawidłowego zapłodnienia dochodzi w : 
a) Jajniku 
b) Bańce jajowodu 
c) Macicy 
d) Pochwie 

32. Nagłośnia: 
a) Umożliwia artykułowanie dźwięków 
b) Pozwala na modulowanie głośności dźwięków 
c) Zapobiega wpadaniu pokarmu do dróg oddechowych 
d) Powoduje lepszy odbiór wrażeń dźwiękowych 

33. Gdzie jest produkowana żółć; jaka jest jej funkcja? 
a) Produkowana jest w wątrobie; trawi tłuszcze 
b) Produkowana jest w wątrobie; emulguje tłuszcze 
c) Produkowana jest w pęcherzyku żółciowym; trawi tłuszcze 
d) Produkowana jest w pęcherzyku żółciowym; emulguje tłuszcze 

34. Jakie niezbędne dla życia ośrodki znajdują się w rdzeniu 
przedłużonym? 
a) Oddechowy 
b) Sercowy 
c) Naczynioruchowy 
d) Wszystkie wymienione 

35. Hormony produkowane przez tylny płat przysadki to: 
a) Wazopresyna 
b) Folikulotropina 
c) Somatostatyna 
d) Żadne 

36. Funkcją szyszynki jest: 
a) Regulacja rytmu dobowego 
b) Produkcja melaniny 
c) Produkcja hemoglobiny 
d) Regulacja rytmu serca 

37. Istotną rolę w detoksykacji ustroju pełni: 
a) Jelito grube 
b) Śledziona 
c) Wątroba 
d) Wszystkie wymienione 

38. Osocze nie bierze udziału w: 
a) Aktywnym zwalczaniu drobnoustrojów 
b) Przenoszeniu gazów oddechowych 
c) Krzepnięciu krwi 
d) Determinowaniu grupy krwi 

39. Funkcją śledziony jest: 
a) Degradacja krwinek czerwonych 
b) Produkcja przeciwciał 
c) Trening limfocytów T 
d) Wydzielanie enzymów 

40. W którym odcinku jelita zachodzi wchłanianie metabolitów? 
a) Początkowe odcinki jelita cienkiego 
b) Wyrostek robaczkowy 
c) Jelito grube 
d) Esica 

41. Podczas tworzenia moczu w nerkach zachodzi: 
a) Tylko filtracja 
b) Filtracja, wchłanianie i wydzielanie 
c) Tylko wydzielanie 
d) Wydzielanie i wchłanianie 

42. Wybierz prawdziwe: 
a) Osmoza to transport rozpuszczalnika przez błonę 
półprzepuszczalną 
b) Osmoza to transport substancji rozpuszczonej przez błonę 
półprzepuszczalną 

c) Transport aktywny to transport substancji wbrew gradientowi 
stężeń przy udziale energii z ATP 
d) Prawidłowe odpowiedzi to a) i c) 

43. Neurony przekazują sobie informacje na drodze: 
a) Tylko chemicznej 
b) Chemicznej i elektrycznej 
c) Tylko elektrycznej 
d) Chemicznej, elektrycznej i mechanicznej 

44. Wybierz niepoprawne stwierdzenie: 
a) Alergie to nadwrażliwość na substancje normalnie obojętne 
b) W alergiach bierze udział układ odpornościowy 
c) Alergie są tylko wrodzone 
d) Silna reakcja alergiczna może zagrażać życiu 

45. Wybierz nieprawdziwe stwierdzenie dotyczące elementów 
morfotycznych krwi: 
a) Limfocyty to zbiorcza nazwa komórek układu odpornościowego 
b) Płytki krwi uczestniczą w procesie krzepnięcia krwi 
c) Leukocyty dzielimy na granulocyty i agranulocyty 
d) Dojrzałe erytrocyty nie posiadają jąder komórkowych 

46. Hormony produkowane w tarczycy nie powodują: 
a) Przyspieszenia metabolizmu 
b) Regulacji poziomu wapnia we krwi 
c) Regulacji poziomu glukozy we krwi 
d) Nie powodują a) i c) 

47. Gruczoły dokrewne wydzielają hormony: 
a) Tylko do okolicy w której leżą 
b) Tylko za pośrednictwem krwi 
c) Za pośrednictwem krwi i do okolicy w której leżą 
d) Gruczoły dokrewne nie wydzielają hormonów 

48. Torebka Bowmana i pętla Henlego występują w: 
a) Nerce 
b) Wątrobie 
c) Mózgu 
d) Jelicie cienkim 

49. W 1 mm^3 krwi zdrowego człowieka powinno się znajdować: 
a) Około 5 mln erytrocytów 
b) Około 500 000 erytrocytów 
c) Około 50 000 erytrocytów 
d) Około 5 tysięcy erytrocytów 

50. Pobudzenie układu współczulnego powoduje: 
a) Rozszerzenie źrenicy 
b) Wydzielenie wodnistej śliny 
c) Wzrost perystaltyki jelit 
d) Zwolnienie akcji serca 

POZIOM WIEDZY Z ZAKRESU ANATOMII I FIZJOLOGII 
CZŁOWIEKA WŚRÓD UCZNIÓW KRAKOWSKICH LICEÓW

WSTĘP
W szkole średniej wszyscy uczniowie, bez 

względu na  p lany  odnośnie  da lszego 

kszta łcenia ,  mają  ostatn ią  szansę na 

zaznajomienie się z podstawami anatomii i 

fizjologii człowieka. Jest to ważne ze względu 

na fakt, że wiedza ta determinuje postrzeganie 

zdrowia w dorosłości oraz zdolność do 

komunikacji i współpracy z lekarzem.

CEL
Celem pracy było określenie poziomu wiedzy z 

zakresu podstaw anatomii i fizjologii człowieka  

wśród uczniów liceów ogólnokształcących w 

Krakowie.

MATERIAŁY I METODY
Ankieta została przeprowadzona wśród 

uczniów w wieku od 16 do 19 lat, z pięciu 

losowo wybranych liceów ogólnokształcących 

w Krakowie. Badaniem objęto młodzież od 

pierwszej do trzeciej klasy. Poproszono ich o 

wypełnienie specjalnie zaprojektowanego 

kwes�onariusza, składającego się z dwóch 

części. Pierwsza z nich zawierała dane 

demograficzne, druga miała na celu określenie 

wiedzy uczniów z zakresu podstaw anatomii i 

fizjologii człowieka. Zawierała 50 pytań 

z a m k n i ę t y c h  z  c z t e r e m a  m o ż l i w y m i 

odpowiedziami. Znajdowało się tam także 

jedno zadanie, polegające na zaznaczeniu 

lokalizacji 4 narządów na schematycznym 

rysunku sylwetki człowieka. Poziom trudności 

pytań został dostosowany do programu 

nauczania z zakresu biologii w polskich 

szkołach średnich. Zadania, ze względu na 

poziom trudności, zostały podzielone na 

proste, średnie i trudne. Maksymalna liczba 

punktów do zdobycia wynosiła 54.

WYNIKI
W badaniu wzięło udział 1083 uczniów, w tym 685 kobiet (63,3%). 
Średni wiek ankietowanych wyniósł 17,7±0,8 lat. Większość (66%) 
uczestników odpowiedziała poprawnie na więcej niż 50% pytań. 
Mniej niż połowa (40,9%) respondentów osiągnęła wynik ponad 
60%. Kobiety wypadały lepiej od mężczyzn (31,9±7,7 vs. 29,7±7,9; 
p<0,0001). Ta różnica znikała jednak w przypadku uczęszczania na 
dodatkowe zajęcia z biologii (p=0,62). Wyniki dla poszczególnych 
grup zebrano w Tabeli 1.

Porównano rezultaty uczniów z klas o różnych profilach. 
Ankietowani realizujący biologię w zwiększonym wymiarze godzin 
osiągali lepsze rezultaty (36,9±6,7) od pozostałych (27,1±6,5) 
(p<0,0001). Szanse uczniów z klas biologiczno-chemicznych na 
zdobycie wyniku powyżej 60%, w porównaniu z uczniami klas o 
innych profilach, były także wyższe (OR=11,8; 95%CI=8,7-15,9; 
p<0,0001). Tabela 2 zawiera zestawienie uzyskiwanych rezultatów 
w zależności od profilu klasy, a Tabela 3 statystyczne porównanie 
dla tych samych grup.  Ankietowani, którzy uczęszczali na 
dodatkowe zajęcia z zakresu biologii osiągali lepsze rezultaty 
(37,3±7,3 vs. 30,0±7,4; p<0,0001) i mieli większe szanse na 
zdobycie ponad 60% maksymalnej ilości punktów (OR=6,2; 
95%CI=4,2-9,1; p<0,0001).

Najlepsze wyniki osiągali uczniowie, którzy w czasie badania 
realizowali materiał z anatomii czynnościowej ludzkiego ciała 
(34,8±7,4). Ankietowani, którzy ukończyli edukację z tego zakresu 
oraz ci, którzy mieli ją dopiero przed sobą uzyskiwali niższe wyniki 
(30,3 ± 7,8 i 30,0 ± 7,3). Różnica ta jest statystycznie istotna 
(p<0,0001) i wskazuje na nietrwałość nabywanej wiedzy. Tabela 4 
zawiera porównanie  zależności sumy punktów od realizacji 
materiału na lekcjach biologii.

Nieoczekiwanie, uczniowie odpowiadali poprawnie na pytania 
przeznaczone dla zakresu rozszerzonego i jednocześnie robili 
błędy w zadaniach o niskim poziomie trudności. Zaledwie 35,9% 
respondentów wskazało 24 jako prawidłową liczbę żeber u 
człowieka, a aż 52,5% wybrało odpowiedź, że człowiek posiada 14 
żeber. W pytaniach dotyczących układu nerwowego aż 61% 
uczniów odpowiedziało poprawnie na pytanie o lokalizację węzła 
zatokowo-przedsionkowego, podczas gdy tylko 48,75% wiedziało 
ile jest par nerwów czaszkowych. Rycina 1 i Rycina 2 zawierają 
wykresy obrazujące rozkład udzielanych odpowiedzi na 
przykładowe pytania. Ponadto nie wszyscy uczniowie potrafili 
wskazać lokalizację takich organów jak przepona, wątroba, 
tarczyca i serce (poprawnych odpowiedzi udzieliło odpowiednio: 
63,2%, 64,7%, 80,2%, 90%). Rycina 4 zawiera zestawienie 
wyników dla poszczególnych układów.

WNIOSKI
Wyniki badania pokazują, że chociaż większość uczniów 
krakowskich liceów opanowała podstawy anatomii i fizjologii 
człowieka, to jednak ich wiedza jest fragmentaryczna. Dodatkowo 
młodzi ludzie bardzo szybko zapominają przyswojony materiał. 
Wyniki pracy pokazują, że należy zwrócić większą uwagę na naukę 
anatomii czynnościowej w klasach  licealnych, niezależnie od  
rodzaju profilu.

Krzysztof A. Tomaszewski, Joanna Rozwadowska, Helena Zwinczewska, Anna Traczyk, 
Szymon Majda, Michał Wysocki, Kamil Grabowski, Sylwia Kopeć, Ewa Mizia
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Rycina 3. Procentowy udział poprawnie udzielanych
odpowiedzi dla poszczególnych układów.

Pogrubioną czcionką oznaczono prawidłową odpowiedź.

Rycina 2. Kto ma prostatę?

Rycina 1. Hormon produkowany przez tylny płat przysadki to:Tabela 1. Suma punktów w zależności od płci, wieku i klasy.

Tabela 2. Różnice w punktacji w zależności od profilu klasy.

Tabela 3. Różnice w wynikach w zależności od profilu klasy.

Tabela 4. Różnice w wynikach w zależności od zrealizowanego, na 
lekcjach biologii, materiału z anatomii i fizjologii człowieka.

                  Parametr 
Grupa 

N Średnia SD 

Wszyscy ankietowani 1083 31,06 7,85 

Płeć Kobiety 685 31,85 7,73 

 Mężczyźni 398 29,70 7,87 

Wiek 16 89 30,04 6,99 

 17 324 32,16 7,19 

 18 535 31,03 8,22 

 19 135 29,17 8,03 

Klasa 1 125 29,35 6,91 

 2 440 32,73 7,21 

 3 518 30,05 8,32 

 

Kolorem czerwonym zaznaczono różnice istotne statystycznie.

Materiał z anatomii  
i fizjologii 

Nie rozpoczęty W trakcie Zakończony 

Nie rozpoczęty - p<0,0001 p=1,00 

W trakcie p<0,0001 - p<0,0001 

Zakończony p=1,00 p<0,0001 - 

 

Kolorem czerwonym zaznaczono różnice istotne statystycznie.

Pogrubioną czcionką oznaczono prawidłową odpowiedź.
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Somatostatyna

Żadne

Rozszerzone 
przedmioty 

Biologia, 
chemia 

Matematyka, 
Chemia 

Matematyka 
fizyka, 

informatyka 
Geografia 

Nauki 
humanistyczne 

Biologia, chemia - p<0,0001 p<0,0001 p<0,0001 p<0,0001 

Matematyka, 
Chemia 

p<0,0001 - p=0,02 p<0,0001 p=0,0002 

Matematyka 
fizyka, 

informatyka 
p<0,0001 p=0,02 - p=0,20 p=0,95 

Geografia p<0,0001 p<0,0001 p=0,20 - p=1,00 

Nauki 
humanistyczne 

p<0,0001 p=0,0002 p=0,95 p=1,00 - 

 

Rozszerzone przedmioty N Średnia SD 

Biologia, chemia 365 36,93 7,00 

Matematyka, chemia 94 31,38 7,87 

Matematyka, fizyka, informatyka 261 28,54 5,67 

Geografia 171 26,51 6,63 

Nauki humanistyczne 192 27,19 5,88 

 


	Strona 1

